15) Un Voltmetro, costituito da una resistenza R, = 10 k{2 in serie ad un amperometro, & collegato ad un
circuito come indicato in figura e indica una ddp ai suoi capi pari a 7.5 V.

Sapendo che R, = Ry = 20 k€2 si calcolino: -
a) la corrente che percorre il voltmetro R1%
b) la corrente che percorre R,

c) la corrente erogata dal generatore =
d) la Femn del generatore Fem
e) il valore che assume la ddp ai capi di Rz quando si dis- R2 Rv
connette il voltmetro
Ris.: a) I, =0.75mA; b) I, =0375mA; I = 1.125mA; d) Fem=30V; e) AV =1V
dVV = IV RV IV = dV / RV =0.75 mA

dVV = Iz Rz |2= dVV/R2 =0.375 mA
I=Ily+12=1.125mA
R=R;+R. conR.=R;R/(Ri#Ry) = 6666 & Fen=IR=30V

I"’=Fen/(R1+R;) V' =I"R,=15V

3) Due recipienti identici contenenti inizialmente uno stesso volume di gas in condizioni identiche di
temperatura e pressione, vengono scaldati uno a pressione costante e l'altro a volume costante, in modo da
far subire ad entrambi la stessa variazione di temperatura.

Cosa si puo dire delle energie interne U1 ed U2 dei due gas alla fine della trasformazione? E delle quantita
di calore ad essi somministrate?

Ris.:U1=U2;Q1-Q2=PAV1
U1=ndeT—PdV=Q1—pdV1

Us=ncydT=Q, ma U;=U, Q-pdVi=Q Q-Q=pdVv,



Ira qmlefo:zamp:ﬁdwmomluppare:

__ smeggeunamassaM 10 kg, rispetto alla
la mano non sostiene alcuna massa?

F d;=m, gd,/2 perché il momento della forza si misura dal baricentro del braccio dove viene concentrato
tutto il peso. Quando si calcola il momento con il peso si aggiunge Mgd, al momento della forza dovuta solo
al peso del braccio.
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d'! una placca, il raggio di un vaso sanguigno & pari all’ 80% del suo

lizzando la legge Poiseuille, stimare di quale fattore deve cres
smne ai capi del vaso per mantenere la stessa portata che avrebbe

bisogne'rebb fa

R=pvd/7 d=2rr’=0.8r Perlalegge della conservazione della portataVv’ 7 r’>=v 7z r* dacuila
relazione tra la velocita’ senza e con ostruzione v’ =v r’/r'2. R'= pv'd/n = pv' 2r'/n =

pv(r?/c® 2/ n= pv(r*r)2 7 =Rr/r’=R/0.8



.'.hquido ¢ p = 900 kg/m® e che lo stesso
rma un angolo di contatto con la superficie di
capillare di 0°, trovare la tensione superficiale

In questo non ho capito come mai si utilizza i
diametro al posto del raggio nella legge d
Jurin, se I'angolo € 0 non dovrebbe esse

raggio curvatura=raggio contenitore

Im

/m

/m

=pgh si ricava:

- 900%9..9.8™. 0,025

ik

Si usa il raggio=a/2

mine di un’espirazione il raggio degli alveoli ¢ R=50pum e le pr&ssi"'
€sterno sono rispettivamente p;=-3mmHg e p,=-4mmHg rispet
ferica. La tensione superficiale della parete degli alveoli vale:
*10°N/m

A -3
3:10 "N/m Qui non ho capito come mai c’é un 4 nella for

7:10 °N/m dovrebbe essere un due nella legge di
10 °N/m :

li 101300 Pa
5-10 P
d dicui: RAp 760

=17
4 4 -

Gli alveoli hanno una superfici, una interna e l'altra esterna con spessore piccolo, quindi il problema €’
simile a quello della bolla di sapone con la tensione superficiale che agisce su entrambe.



